

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сулимова Станислав Игоревича  
«Философско-культурологическая интерпретация антисистем в  
социокультурной динамике и межкультурных коммуникациях»,  
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук  
по специальности 5.7.8 – Философская антропология, философия культуры

Диссертация С. И. Сулимова – одна из немногих академических работ, посвящённых философско-культурологическому анализу антисистем. Данная проблема имеет сравнительно недолгую историю изучения, которую автор кратко и ёмко рассмотрел в соответствующем разделе диссертации. Между тем антисистема как социокультурное явление в наши дни нуждается в подробном и тщательном изучении. Как справедливо отметил автор, эпоха глобализации сопряжена с риском стать временем глобальных антисистем.

Содержание и логика подачи диссертационного материала подчинены решению поставленных перед исследованием цели и задач. Так, диссертант анализирует подходы к изучению феномена антисистемы, сформулированные предшественниками, и на этом основании строит свою концепцию, уделяя первостепенное внимание роли межкультурных коммуникаций в возникновении и функционировании антисистемных социокультурных общностей. С одной стороны, у меня, как и у всякого другого читателя, возник вопрос: «Бывают ли антисистемы, никак не связанные с межкультурными контактами?». Но, с другой стороны, С. И. Сулимов в самом начале работы уточняет, что рассматривает только антисистемы синкретического происхождения и никакие другие. Диссертант отдаёт себе отчёт в том, что изучаемая им разновидность антисистем – не единственная возможная, но намеренно сужает круг исследования. И, возможно, благодаря именно этому диссертация представляет собой целостную работу, в которой каждый раздел подчинён общей логике и находится на своём месте.

На наш взгляд, особенно интересно выглядит третья глава исследования, в которой автор применяет выведенные в предыдущих частях работы теоретические закономерности к социокультурной реальности наших дней. Рассмотрение процессов глобализации сквозь призму учений о псевдоморфозе и антисистеме объясняет многие политические события и духовные устремления современности. Но всё необходимо отметить, что автор рассматривает современные политические и культурные явления так, будто они являются свершившимся хрестоматийным фактом, всем известным и хорошо изученным. Он не принимает во внимание деятельности спецслужб и различных закулисных тайн современной большой политики. Думается, что в деятельности радикальных исламистов наших дней скрытые коммерческие мотивы играют не меньшую роль, чем пропагандируемые радикалами религиозно-политические лозунги. Однако, думается, автор всё же прав, объявляя радикальный исламизм антисистемой и указывая на его синкетические религиозно-философские основания. В процессе формирования и активности этого течения наверняка действует множество таких скрытых от

непосвященного наблюдателя факторов как деятельность иностранных разведок, интересы крупных корпораций и международной мафии, но все эти тайные «пружины» станут известны ещё очень нескоро, поэтому диссидент разумно предпочитает не заниматься конспирологией.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование Сулимова С.И. «Философско-культурологическая интерпретация антисистем в социокультурной динамике и межкультурных коммуникациях» полностью соответствует П.9 Положении о присуждении ученых степеней (Постановление правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, в редакции от 01.10.2018 г.). Автор, Сулимов Станислав Игоревич, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.8 – философская антропология, философия культуры.

Я, Васильев Борис Викторович, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Сулимова С. И.

Дата 05.04.2022г.

Доктор философских наук, доцент,  
профессор кафедры истории, философии и социально-политических  
дисциплин

ФГБОУ ВО Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I Б.В.Сулимов / Васильев Борис Викторович/

ФГБОУ ВО Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I

Рабочий адрес: 394087, Россия, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1;

Телефон: +79204256724;

E-mail: [epikur53@mail.ru](mailto:epikur53@mail.ru)

